



泉水

复涌七周年

■刊前絮语
泉水泳池
还可以更多

□王慧

济南泉水持续喷涌七周年，奔涌的泉水和一系列的纪念活动让济南这个以泉闻名的城市平添了几分傲视他人的底气。七年有泉相伴的日子，济南人活出了喜悦，活出了情趣，活出了自豪感。家家泉水，户户垂杨，说出来都醉人啊！

可回顾半个世纪前的济南，回顾那时的泉那时的水，我们这种自豪感又得缩回点去了。看看李建增写的《半世纪前济南的泉和水》吧，那时的泉是流到千家万户去的，是与人们的生活息息相关的。人们喝的是泉水，用的是泉水，还在泉水汇集的护城河里养鹅养鸭，捉鱼捉虾，洗衣游泳。这才是泉城，这才是泉城人的生活。现在的济南人还有谁有这个福气？

泉是美的，但只有用起来，它的美才会增值，所以泉水游泳池的建设是大得民心。而且光建这一个泉水游泳池还远远不够，济南应该遍地都是泉水游泳池。凡是泉水流过的地方多建几个戏水的池塘，让喜欢水的孩子们玩个够。海边的孩子有大海沙滩，而泉城的孩子有泉水河流。而且泉水水质干净，上了岸连澡都不用洗。泉水冬暖夏凉，可玩可饮，又远非海水可比。

“人文齐鲁”刊登这一期泉水专题，不仅仅是对半个世纪前泉水更加茂盛时生活的回忆，也想探讨一下我们还有没有回到过去那种生活的可能。当城市发展时，我们是不是一定要以牺牲某一种生活方式为代价？现在残存的这些泉井保存完好的泉水人家，能否像非物质文化遗产一样得到保护？

人和泉只有互相依托才会衬托出生活的美好，只在公园里供人观赏的泉毕竟少了几分亲切。

教师节前夕我们收到大量跟老师有关的稿件，与泉水专题一起推出这个教师节专题，向广大辛勤育人的园丁们道一声“老师好！”

●编辑：王慧
●美编：马晓迪

发展脉络；如果你那么热爱你是人文，滋润的是过去，关照的是今日之人文齐鲁，寻觅的是人文，滋润的是当代读者这样的精。神探寻园和追溯。如果那么热爱你是人文，滋润的是过去，关照的是今日之人文齐鲁，寻觅的是人文，滋润的是当代读者这样的精。稿件及图片发至：wangui3050@126.com

半世纪前济南的泉和水

济南四大泉群复涌整整7年了，观泉赏泉成为济南的盛事。可是回忆起童年时济南的生态环境，那才真叫蓝天白云，青山绿水。黑虎泉日夜喷吐着“白龙”，护城河水清澈见底，燕子掠着水面低飞，喜鹊在枝头欢叫。在2.6平方公里的老城区，就有百余个泉，老百姓喝的是泉水，用的是泉水，那真是名副其实的泉城。

□李建增

那时候人们的生活 用水就是泉水

1953年，我7岁之前，虽是学龄前的年龄，但当时济南的自然生态环境仍历历在目，记忆犹新。那时候，城区小，人口少，只有一路公共汽车，是从院前到十二马路。历下区一带的旧城区遍地是天然水源。小河流水，众泉齐涌，鱼翔浅底，杨柳成荫，鸟雀鸣叫，一片生机盎然！很多住户前门临街，后门见河。院中见泉者有之，家院中有井者更是不计其数，房前屋后有清水小溪穿流而过的院落也不少。

当时我住在太平街20号。院门口正对着司里街东头，这路北的头一个大门是深宅大院，门口有棵古槐树。夏日，孩童在树下嬉戏玩耍，成人在树荫乘凉歇息，清晨常见一老者坐在大门下诵读古诗。从我家北行约30米，下去高高的台阶，就是护城河、青年游泳池和黑虎泉。虽然没有过多的人为修建，但黑虎泉的三个虎头常年咆哮倾涌。它东边的玛瑙泉，从四周石台上倾泻如瀑布。护城河的水质洁净，孕育了蟹螺鱼虾生命的繁衍。河水奔流不息，翠绿的水草在河底随波漂荡。那时候有自来水的人家很少。大多数人家的生活用水都是泉水、河水。当时有个不成文的规定：早上8点钟前谁也不能在护城河洗衣服，这时护城河沿岸的人家都挑着水桶去担水。而玛瑙泉水，一天到晚都有人来担。泉边还有许多瓦缸生着豆芽。有挑水卖水为生的，是把泉水挑上台阶后倒进水车里，水车满了再拉着挨家挨户去卖。但多数是担水自家吃。担水者的木桶或铁桶里漂着块长木板，是为防止桶里清水溅击。人们挑着扁担“吱吱”作声。当时我小，是和母亲往家抬水。我把木棍扛在右肩上，中间是水桶，母亲则双手捧着木棍后头。

河里有鸭有虾还有鱼

当时解放阁还没建，那城墙根向北和往西的对岸是下河涯街和泮街街。这两条街沿河而居，有的人家养着鸭子，白天它们在河中戏水觅食，傍晚，鸭的主人拿竹竿，嘴里喊着“鸭、嘞嘞、嘞……”一群鸭子纷纷拍打掉身上的水，上了岸摇摇摆摆地回家去。

母亲和其他街坊一样，经常端着盆里的衣服，拿着木棒槌去护城河洗衣、刷鞋。这叫“上河涯”。河边那能搓衣服的石头位置总会有人，母亲问好别人就等着。母亲洗衣服时，我拿着一个小铝壶在河边玩水捉虾，看到水中游来的河虾，两手一捧就能逮住。在青年游泳池北边有座两层木楼，那时住着解放军。这木楼前连接河岸东西有座石板平桥，桥下水中河虾黑压压一片，有两位解放军叔叔正用食堂的大笊篱逮河虾，只见其中一位伸手把笊篱放到桥下水底，河虾纷纷逃离游走，待静止一会，笊篱上爬满了河虾，他手猛一抬，笊篱上就满一层河虾，他赶紧把虾捞到水桶里再捞。有一次一笊篱还捞上了两条一拃长的小鲫鱼，解放军叔叔喊过我去，把鱼放到了我的小铝壶里，我连跑带跳去给母亲报告好消息。环保呼吁了好几年，现在环境虽有所改善，但即使在环城公园钓鱼，钓半天也就是这么点的小鱼。

现在的青龙桥是后来建的，当时有座木桥在这桥南面。有一天跟父亲去院前，回来晚了，就从木桥旁下到河涯边，顺河往南走，在现白石泉北的小桥回的家。随走随手电筒照着河水边，沿途



姜振民图

逮河蟹就逮了六七只，河蟹在天黑时活动觅食。当亮光一照着它就不动了。父亲用食指和拇指捏住它的壳，就束手就擒。直到上世纪60年代初，我去大明湖玩，用双手还捧住过一只核桃大小的蟹。而现在护城河里，虾蟹踪迹难觅。我所说的这鱼鳖虾蟹，既不是放生的，也不是人工饲养的，而是在当时的自然生态环境里自生自长的。

泉水石上流 洗衣不用愁

后来，家搬到过历山山顶街和县西巷，院里都有口古井。浇花、洗衣、刷碗都在井里打水用。县西巷那口井的内壁上还有两个台阶窟窿。是夏天人们冷藏西瓜或其他食品的地方。那时候没有听说过电冰箱。人们还嫌在家洗衣服洗不干净，都是去青龙桥，或者去鸭子湾（珍池）。后来搬到正觉寺西头，上河涯都是去五州街和东流水（现五龙潭公园）。从前，剪子巷、花墙子街23号门牌前，有个北煮糠泉，泉池南北矩形，后因音讹称为“杜康泉”。其泉水能够涌上路面，石板路的缝隙泉水汩汩涌出，水中常摆着砖头供路人行走。有些妇女穿着胶鞋在这里洗衣裳。“泉水石上流，洗衣不用愁”就是指的这里。杜康泉是附近居民饮水之源，这可谓当时济南一大奇观。

记得直到1959年，国庆十周年时，趵突泉的“三股水”还喷涌近半米高，那真是“趵突腾空”、“水涌若轮”。而附近的漱玉泉“漱石梳流”常不断。早晚时分，担水的居民你来我往，表现了当时百姓生活的一片生机。

开茶馆的兼卖开水

从前，老街小巷常有开茶馆的卖成壶的白开水。门头房里垒的炉灶有七八个炉



现在的趵突泉三股水。徐延春摄

“大众讲坛”预告
台湾生命教育专家纪杰芳：
亲子沟通与创造力培养

如今，不少家长都为孩子的厌学情绪和逆反心理感到迷茫。家长都希望孩子成龙、望女成凤，但孩子为什么不配合？孩子对父母的付出不感恩，对父母的给予视而不见，对父母的管教甚至反感，这是为什么？如何解决这些问题，如何了解孩子、做孩子的“知心父母”？本周六（11日）上午9时，由本报和省图书馆联合主办的“大众讲坛”将邀请台湾著名生命教育专家纪杰芳，在山东省图书馆进行“生命教育之亲子沟通和创造力培养”的大型家庭教育讲座和现场咨询会，将为家长找到问题的答案和具有可操作的方法。

在讲座中，纪教授将通过多媒体等多种形式，从生命教育的内涵展开。在谈到创造力的启发时，纪教授会从四个方面讲解：创造力启发可培养孩子解决问题的能力；可提升孩子承担挫折的能力；可提升孩子的学习效率；创造力可以创造一切，让学习变成乐趣、让亲子变得愉快，让父母变得轻松，让生活变得美好！最后，纪教授将会揭开家庭教育成功的秘密是什么。在如何让亲子沟通变得愉快时，纪教授将讲三个要点：一是以孩子的需求为出发点；二是以适合孩子的方式沟通；三是父母需要打开心胸吸收新知。做到这三点，沟通就会变得快乐和谐。

纪杰芳，现任台湾吴凤技术学院教授、彰化师大兼职教授、台湾教育部生命教育学习网计划的共同主持人、台湾教育部生命教育咨询委员会第五届委员。身体力行推广生命教育15年，曾于2004年荣获加拿大生命意义协会颁发的生命教育终身成就奖，2010年获宋庆龄基金会生命彩虹奖。具有丰富的生命教育的理论与实践经验。

时间：2010年9月11日（周六）上午9:00

地点：山东省图书馆五楼第三教室（二环东路2912号）

咨询电话：85590666
公益讲座，无需领票，欢迎参与